
УДК  004.7:025 .2:004.9 

Н ат алія Тар ас ен ко,
мо л.   наук.  співр об .  СІАЗ НБУВ 

 АНАЛІТ ИЧНІ А СП ЕК ТИ ЗБОР У  ТА А РХІВУ ВАН НЯ 
МЕР Е ЖЕ В ИХ   РЕСУР С ІВ НАУК О В ОЮ  БІБЛІО ТЕ КОЮ

Стаття  п ри свя чена а на лізу  теорет ич ної основи та  практ ич н ого д ос віду 
суч ас них біблі о тек щ одо від бору, а рхів ув ання та н адання д о ст упу до мере ж евих 
інфор ма цій них р е су рсів. З акц ен то вано увагу на аналі тичних аспе ктах роб оти 
з р е сур сами  І нт е рнет у біб лі от еці. Роз глянуто досвід заруб іж них к раїн зі збору 
та архів у вання мер еж евих і нф о рм ац ій них рес ур сі в . 

Ключ ові с ло ва : мере ж еві  і нформ ац і йні ресу рси ,  бібліот ечні фонд и,   електро нний 
документ, ком пле кт ування , а рхівування, І нт е рн е т , аналіт и чна обр о бка мере же вих 
ресурсів.

Бібліот еки здавна є неві д’ємною части ною інформа ці й ного простору 
і т рад иційно покликані з абе зпечувати ф ор мув ання  най б ільш пов н ого 
в  державі  зібрання в і тчизн яних і  за ру біжних вид ань на всіх  ви дах носіїв 
і нф орм ації. У на слідок  роз витку п ро ц есів інформа ти зації сусп і л ьства, 
комп’ют еризації д іяль н ості с оц іальних  ін сти тутів ( органів держ авної 
в лади, шкі л,   ви щих навч аль них  зак ладів, сфери вироб ництва та послуг, 
системи  ох ор они здо ров’я  то що)  сьо годні дедалі б ільша частка при падає 
на інформацію, яка с тв орюєт ь ся ,  існує,  зб ерігається та  сп о жи ває ться 
в ик л ючно в  ел е ктронному вигляді .  Практи чно  кожен  громадя нин 
у с воєму  п о вся кд енному  ж итті стик а є ться з п о шуком ,  о бр обкою,  
к опіюва нням чи  по ширенням елек тронної інформ ац і ї . Це док ор інно 
змін ило  інформ ац ійні  запити  л юдей,  їхні в и моги до  бібліо т е чного обс лу-
го в ув ання, що, у свою  чергу,  при вело до  змін у  чит ац ь кому с кл аді, 
мот и вах звер нення до б іб ліотек , читаць ких п ріори те тах, а ц е,  у кін цевому 
п ідс умку, вплин уло на  ск лад інформаційних р есурсів біб ліо тек, які крім 
 звичних дру ко ва них вид ань д оповнилися елект ро нн ими рес ур сами. 
Еле кт ро нна форма інфо рмації н ад ала  змогу  з бер ігати її н ад і йніше й б ільш 
компактно та поширювати  на багато  оп ерати вн іше й ширше.

 Нині значна  частина е л ектронних д ок ум ен тальних  ресурсів існує л ише 
в  гл о бальних к омп’ют е рних мере жах . Згідно із  су часними  да ними, щодня 
з’яв ля ються д ес я тки мільй о нів нових веб-ст о рі нок і з ни кає близ ько 7 млн, 
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що  пр изво дить до п ості йної втр ати ц інної для  су сп ільства і нформації. 
 Во дн очас гіга нт с ькі обсяги  вже нако пиченої  ін фор ма ці ї ,  без перервне 
 зр о ст ання її кіль ко сті, р із норідний і  роз’єд н а  ний за багат ьма  оз наками 
хар ак тер збереже ння й пош ирення ,  від сутн і сть у ніфік ов ан ого дост упу 
до неї створю ють і сто тні і дедалі  зр остаючі  проблеми , що  виклика ють 
труднощі в її ефек т ив ному вико р истанні . 

В ідтак, завд ання від бору м ер ежевих  ресурсів , їх н аг ро маджен ня ,  
довгострокове збер еж ення та орга ні за ція доступу до їх п о даль шого 
в ико риста ння с ьо годні н а буває особл и вої  а ктуаль но сті для і нф орма-
ц ій ної спіл ь н оти взагалі та науко вої  біблі отеки, як невід’єм ної її  ч ас т ин и . 
Зі ств ор енням т аких фон дів у бібл і от еці вирішую ться т акі  завданн я :

 • забезп ече ння б ільш ш и ро к ого  доступу до доку мен тів,  надання  я ких 
читачам у  тр адиційній  фо рмі утруднено або о бмежено ; 

•  о ргані зація фондів п линних  ме режевих  р ес урсів, які швидко 
 зн икають, їх к а та л ог ізація та  над ання дос тупу; 

• над ання кори сту вачам якісно нових можливо стей роботи з  ве ликими 
обся гами елек тр о нних дани х , які д ос тупні  лише у фон дах конкре тної 
бібл іо т ечної  ус т анови.

 Суттє вою  перевагою  біб лі от еки в  цьому конте ксті є мож ли в ість 
забезп ечення  в заємозв’язку мереже вих інфор ма ц ійних  ре су рсів із т р а-
д иційними – д р ук ованими ЗМІ, журнальним и,   кн ижк овими виданнями , 
що надає можливість формування н ай б ільш повного та  вс еохоплюючого 
інформа цій ного зрізу  тієї чи іншої проблеми.

 Ч ас тково проблему архівування мере жевих інфор маційних рес у рсів 
 сьог о дні в ирішують  пошукові с истеми та  ка та логи ресу рсів Інт ер нет. 
 Вони кумулюють та упорядко ву ють і нформацію мере ж евих р ес у рсів і, 
у  ряді в и падкі в,   зб ерігають клю чові  фр агменти  пу блікац і й .  П ри кл адом 
 такої системи м оже бути  Go ogle,  і нф ормаційна база якої  н ар ахо вує д ані 
про п онад 8 млрд   до ку ментів [17]. Ця сис тема має  се рв іс,  що заб езп ечує 
ціл ьове в ияв ле ння наук ової інформ ації  (Google S ch olar) [18].  Кумульований 
ресурс щодо н а ук о в о-ін ф ормаці йних  ресурсів має також спеці-
алізована пошукова с ис тема Інт ер нет Scirus, що надає кори ст ува чам 
не лише  б і бліогр а фі чну, а й р е фе ративну і нф ормацію  [1 9]. З аз -
н аченими с ис те мами проі ндекс о в ано понад 20 0 млн статей з н аукових 
журн алів,  веб-ст ор інок наук ов о-дослід них уста нов і у нів ер ситетів  то щ о.  
У цих с ис те мах від би в аю ться і з ак риті (пла тн і)  і нформа ці йні р есурси 
та м ат е ріали,  що г отуються до дру к у.   Go ogle Scholar крім бібл іог рафіч ної 
інформації  предс тавляє т а кож  ін декс  ци ту вання публі ка ції в Інт ернет . 
 Од нак завдання архі ву в ання повних  текстів п уб лікацій існуюч ими 
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 пош уковими систе мами І нтернет не в и рі шується. Така ф ункція 
п р итаманна саме б і бл і от е кам, адже саме вони накопичили величезний 
досвід роб оти з виданням и,  д о кумен т ами, рук оп и сами,  н айтісніше пов’я-
зані з о публікова ною інформацією . 

З бір рес урсів  Ін те рнету для цілей  до вготривалого збереження й 
над ання доступу до них м оже т акож здійсню ватися а вт оматично 
за  до по могою п рограм-ро бо тів або ш ляхом в иб ірк ового від бору, глибо-
кого збору та архівування сайтів.

Результатом автоматичного збору мережевих ресурсів, або веб-харвест
інгу (Web-harvesting – від англ. harvest – збирати врожай), є всі матеріали 
певного сегмента мережі в момент збирання даних. Веб-харвестінг 
здійснюють програми-роботи, або веб-кроулери (Web-crawler – від англ. 
to crawl – повзти), засновані на тих самих при нципах, що й пошукові 
машини. На початку процесу виконується ручне налаш ту вання пара мет рів 
збору інфор ма ції, що визна чає, з яких доме нів зби ра ються мате рі али 
для збе рі гання (напри клад, наці о наль ний домен або мате рі али з пев ної 
тема ти ки). Після закін чення роботи кро у ле рів необ хідні вери фі ка ція 
та архі ву вання зіб ра ної інфор ма ції, що вима гає участі людини.

Як пра вило, про це дура веб-хар вес тінгу вико ну ється регу лярно через 
певні досить великі про міжки часу (напри клад, раз на пів ро ку). Зміни, 
що від бу лися в мережі за цей період, не архі ву ються і пов ністю втра ча-
ються.

Якість і пов нота резуль та тів веб-хар вес тінга зале жить від вико рис то-
ву ва них робо тів, які пос тійно вдос ко на лю ються. Але поки що кро у лери 
можуть зби рати тільки поверх неву інфор ма цію, а гли бинні мате рі али 
зали ша ються неохоп ле ними. Резуль тат роботи кро у ле рів – ста тичні 
подання інтер нет-сто рі нок, як пра вило, пер шого й дру гого рівня.

Тим не менш, у резуль таті веб-хар вес тінга утво рю ються вели чезні 
обсяги інфор ма ції для збе рі гання. Ця інфор ма ція не може бути ката ло гі-
зо вана зви чай ним спо со бом, тому для авто ма тич ного ано ту вання та струк-
ту ру вання роз роб ля ються й вико рис то ву ються спе ці альні про грами, 
засно вані на мето дах семан тич ного вебу. Недо лі ком хар вес тінга є дуб лю-
вання, оскільки архі ву ються дзер кала сай тів, тобто один і той же мате ріал 
зби ра ється кілька разів.

Цей метод недо ста т ньо ефек тив ний для збору та збе ре ження таких 
інтер нет-ре сур сів, як газети, пото кові відео- та ауді о ре сурси, резуль тати 
роботи веб-ка мер, інте рак тивні доку менти, циф рові мате рі али різ них 
типів, що збе рі га ються в базах даних.

Вод но час важко дати таке визна чення мере же вої пуб лі ка ції, щоб 
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воно давало змогу зна хо дити всі мате рі али, які пот ре бу ють збе ре ження. 
Мере жеві пуб лі ка ції не є ліній ними й закін че ними, міс тять у собі ресурси 
різ них фор ма тів (текст, ста тичні зобра ження, відео- та ауді оф раг менти, 
пото кові відео та аудіо), мають складну струк туру. Часто складно 
вста но вити автора й видавця мате рі алу. Дата пуб лі ка ції також є роз ми тим 
понят тям з огляду на дина міч ність і пос тійне онов лення сайтів.

Пот ре бу ють особ ли вого під ходу також інтер нет-ре сурси з корот ким 
жит тє вим цик лом. Необ хід ний вибір ко вий тема тич ний від бір із гли бо ким 
бага то рів не вим збо ром і архі ву ван ням таких мате рі а лів, який реа лі зу ється 
на основі закону про обо в’яз ко вий при мір ник або на основі дого во рів 
з видав цями і дає більш якіс ний резуль тат на неве ли кому сег менті мережі. 
Спів праця з видав цями дає мож ли вість ката ло гі зу вати зіб рані ресурси. 
Зазви чай вико рис то ву ється поєд нання обох мето дів – пов ний авто ма-
тич ний збір мере же вих мате рі а лів яки хось сег мен тів мережі через певні 
пері оди часу і гли боке вибір кове тема тичне архі ву вання най більш цін них 
ресур сів Інтер нету.

Для реа лі за ції про ек тів з веб-ар хі ву вання необ хідно дотри мання 
як міні мум двох умов: дос татнє дов го стро кове фінан су вання і адек ватна 
зако но давча база, пере важно у формі зако но дав ства про обо в’яз ко вий 
при мір ник доку мен тів. Утім, швид кий роз ви ток тех но ло гій поро джує 
нові види мере же вих видань, і зако но дав ство не зав жди може від по-
ві дати цим змі нам. Якщо орі єн ту ва тися на існу ючі сьо годні тех но ло гії 
і типи мере же вих пуб лі ка цій, зако но дав ство дове деться перег ля дати 
занадто часто. Якщо ж закон має більш загаль ний харак тер, орі єн ту ється 
на мож ливі май бутні тех но ло гії, які важко перед ба чити, то немож ливо 
точно визна чити всі необ хідні для зби рання й збе ре ження інфор ма ції 
про це дури, забез пе чити конт роль вико нання, перед ба чити штрафні 
санкції.

Оче видно, що немож ливо зобо в’я зати всіх, хто пуб лі кує свої мате рі али 
в Інтер неті, пере да вати їх на збе рі гання до біб лі о тек, тому веб-хар вес тінг 
є єди ним варі ан том, що забез пе чує пов ноту охоп лення пев ного сег мента 
мережі (напри клад, наці о наль ного доме ну). А от визна чення най більш 
цін них для дер жави й сус піль ства ресур сів Інтер нет та збір їх або 
на основі закону про обо в’яз ко вий при мір ник, або на основі дого во рів 
з видав цями, ціл ком мож ли вий і прак ти ку ється в бага тьох країнах.

Де які кра їни, у яких архі ву вання Інтер нету не закріп лено зако но давчо, 
проте, реа лі зу ють про екти з веб-хар вес тінгу й гли бо кого тема тич ного 
архі ву вання на основі доб ро віль ного над ання видав цями мате рі а лів 
на збе рі гання. Мож ли вості дос тупу до заар хі во ва них мате рі а лів визна-
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ча ються зако нами про охо рону прав на інте лек ту альну влас ність, тому 
в біль шості країн дос туп до них обме же ний або навіть закритий.

Фор му вання фон дів елект рон них, у тому числі й мере же вих, інфор ма-
цій них ресур сів біб лі о тек пос тійно пере бу ва ють у полі зору віт чиз ня них 
біб лі о те коз нав ців. У дос лі джен нях пере ва жає про бле ма тика, пов’я зана 
з вивчен ням тер мі но ло гії та типо ло гії елект рон них доку мен тів, тех но ло-
гіч ного про цесу елект рон ного фон до ут во рення, визна чення місця елект-
рон ного доку мента в біб лі о теч них фондах.

Важ ли вими в роз робці тео ре тич них основ роз витку біб лі о тек в елект-
рон ному середо вищі та ана лізу вже набу того дос віду зі ство рення 
й роз витку елект рон них біб лі о тек у світі та Укра їні є нау кові напра цю-
вання таких дос лід ни ків, як Я. Шрай берг, Т. Бах ту ріна, Т. Куз мі шина, 
І. Мор генш терн, Ю. Сто ля ров, Е. Су кі а сян та ін. Визна ченню сучас них 
тен ден цій та перс пек тив роз витку елект рон них інфор ма цій них ресур сів 
біб лі о тек при свя чені роботи Г. Єв с тіг нє є вої, А. Земс кова, Б. Ленга, 
М. Лінк віста, О. Они щенка та ін.

Особ ливу групу ста нов лять пуб лі ка ції дос лід ни ків, що займа лися 
роз роб ками нау ково-ор га ні за цій них та пра во вих засад ство рення зіб рань 
елект рон них доку мен тів, серед них: Е. Аз галь дов, О. Бой кова, С. Василь-
ченко, К. Ге нє єва, С. Китс, В. Нау мов, С. Пуш кова, М. Сло бо дя ник, 
А. Стрель цов, І. Тю ніна, П. Хуген хольтц та ін.

Ви вченню про блем кла си фі ка ції елект рон них видань при свя чені 
пуб лі ка ції А. Анто поль с кого, Т. Майст ро вич, Т. Бах ту рі ної, В. Вуль, 
Ю. Сто ля рова, Г. Шве цо вої-Водки. Мож ли вості елект рон них біб лі о тек 
дос лі джу ються А. Анто поль сь ким, К. Вігурсь ким, А. Віс лим, А. Земсь-
ко вим, Ю. Нох рі ним, А. Федо ро вим, Я. Шрай бер гом та ін.

Пи тан ням ана лізу та вико рис тання елект рон них ресур сів при свя чені 
праці П. Бакута, Б. Шуми лова, А. Гир жона, В. Широ кова, В. Голуба, 
В. Губа рець, В. Сте па нова, А. Соля ник, Г. Шема є вої, Т. Ярошенко. 

По міт ний вне сок у вивчення нау ко вих засад фор му вання елект-
рон них біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів поряд з іншими вче ними 
вно сить група дос лід ни ків Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого. Зок рема, у працях В. Горо вого, Л. Кос тенка, 
Г. Коваль чук, Т. Пав луші, І. Пав луші, Т. Добко, О. Вос ко бой ні ко вої-
Гу зє вої, Н. Стрі ше нець, Н. Само хі ної вивча ються та уза галь ню ються 
про блеми сис тем ного під ходу до фор му вання фон дів елект рон них біб лі о -
тек, при нципи від бору елект рон них ресур сів, тен ден ції та особ ли вості 
роз витку біб лі о тек в інфор ма цій ному сус піль стві. При вивченні про блеми 
ком плек ту вання сучас них біб лі о тек мере же вими ресур сами на окрему 
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увагу заслу го ву ють дос лі дження в цій галузі В. Копа нє вої. У дисер та-
цій ній роботі «Фор му вання фонду мере же вих ресур сів у нау ко вій біб лі о -
теці (90-ті роки ХХ ст. – поч. ХХI ст.) (2008) [6] і моног ра фії «Біб лі о тека 
як центр збе ре ження ресур сів Інтер не ту» (2009) [7] вона обґрун ту вала 
необ хід ність фор му вання в інтра нет-се ре до ви щах віт чиз ня них біб лі о-
 тек нових інфор ма цій них скла до вих – фон дів мере же вих ресур сів, 
ство рила кон цеп цію коо пе ра тив ного архі ву вання нау ково-ін фор ма цій них 
і сус пільно зна чу щих ресур сів Інтер нету про від ними галу зе вими й регі о-
наль ними біб лі о те ками Укра їни, дос лі дила тен ден ції роз витку пра во-
вого під ґрунтя архі ву вання мере же вих ресур сів – пере хід від забо рон ної 
пара дигми кла сич ного авторсь кого права до дозвіль ної сис теми 
поши рення знань. В. Копа нєва також роз ро била мето до ло гічні засади 
інфор ма цій ної тех но ло гії опра цю вання інтра нет-ре сур сів у біб лі о те ках, 
що базу ються на вико рис танні Дуб лі нсь кого ядра мета да них і пов но текс-
то вому індек су ванні.

Важ ли вим аспек том нау ко вих праць з дос лі джу ва ної про бле ма тики 
є визна чення при нци пів від бору мере же вих інфор ма цій них ресур сів, які 
під ля га ють архі ву ванню, виок рем лення видів доку мен тів, якими ком плек-
ту ється ресурс (текс тові, гра фічні тощо), їхньої тема тики (уні вер сальна, 
тема тична, про блемно-орі єн то вана тощо), при йн я тих обме жень (за 
хро но ло гією, мовою, при зна чен ням та іншими озна ка ми).

За галь ноп рий нят ною є точка зору, що об’єк тами ком плек ту вання 
не можуть бути ресурси, що міс тять визна чену чин ним зако но дав ст вом 
шкід ливу інфор ма цію, а саме: заклики до насиль ства, роз па лю вання 
расо вої і між на ці о наль ної ворож нечі тощо. Інтер нет-ре сурси будь-якого 
фор мату можуть бути дже ре лом попов нення фонду біб лі о теки, якщо вони 
від по ві да ють тема тич ним, видо вим кри те ріям від бору й біб лі о тека має 
про грами-клі єнти для їх вико рис тання. Обме ження за спо со бом подання 
доку мен тів мають зна чення лише тоді, коли доку мент не можна кон вер-
ту вати у фор мати, при йн яті в пев ній біб лі о теці [14].

Скла до вою архіву насам пе ред мають стати колек ції нау ко вих і сус пільно 
зна чу щих доку мен тів наці о наль ної скла до вої Інтер нету, тобто слід забез-
пе чити пов ноту від обра ження в архіві пуб лі ка цій, ство ре них на тери то рії 
дер жави. Нор ма тив ною базою для архі ву вання дру ко ва них та інших 
видань є зако но давчі акти щодо обо в’яз ко вого при мір ника доку мен тів, 
однак сьо годні не лише в Укра їні, а й в інших дер жа вах мере жеві пуб лі ка ції 
не під па да ють під сферу дії цих нор ма тив них актів [16].

Варто зазна чити, що архі ву вання ресур сів гло баль них інфор ма цій них 
мереж не має належ ної нор ма тивно-пра во вої основи через неви зна че-
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ність у між на род ному й наці о наль ному зако но дав ст вах прав біб лі о тек 
щодо їх функ ці о ну вання в елект рон ному середо вищі. Пев ною мірою 
роз роб лено питання, пов’я зані з дотри ман ням авторсь ких прав під 
час архі ву вання елект рон них ресур сів уза галі й мере же вих як їхньої 
скла до вої час тини. Серед укра ї нсь ких біб лі о те коз нав ців значну увагу цим 
питан ням при ді ляла В. Копа нєва. Вона кон с та тує, що, оскільки мере жева 
інфор ма ція нале жить до «відк ри того кон тен ту», у разі, якщо вона 
є у від кри тому дос тупі, її захи щено однією з пуб ліч них ліцен зій (GNU 
Open Public Licence) або ліцен зі ями Creative Commons, що вирі шує 
питання її поши рення й вико рис тання [9].

Ар хів має вклю чати також колек ції зару біж них мере же вих нау ково-
ін фор ма цій них ресур сів. При визна ченні тема тич ного складу зару біж них 
мере же вих ресур сів, що мають архі ву ва тися, слід вихо дити зі стра те-
гіч них та серед ньост ро ко вих пріо ри тет них напря мів інно ва цій ної діяль-
ності в Укра їні, що затвер джені на зако но дав чому рівні.

Ма ють під ля гати архі ву ванню також колек ції інтер нет-пуб лі ка цій про 
Укра їну, а також зіб рання мере же вих доку мен тів укра ї нсь кою мовою 
та пуб лі ка ції укра їн ців та укра ї нсь ких інсти ту цій в інших державах.

Ра зом з тим, як слушно зазна чає В. Копа нєва, тех но ло гія архі ву вання 
нау ково-ін фор ма цій них ресур сів гло баль них ком п’ю тер них мереж 
повинна бути спря мо вана на досяг нення мак си маль ної ресур со ощад ності 
й давати змогу уник нути дуб лю вання під час обробки доку мен тів [8]. 
На думку нау ковця, для досяг нення цієї мети за умов обме же них мате рі-
ально-тех ніч них і кад ро вих ресур сів та наяв ності роз ви ну тих теле ко-
му ні ка цій них мереж до архі ву вання доцільно залу чити всі заці кав лені 
інсти ту ції – суб’єкти віт чиз ня ної сис теми доку мен таль них нау ко вих 
кому ні ка цій (про відні галу зеві й регі о нальні біб лі о теки, інфор ма ційні 
центри, нау кові уста нови й навчальні заклади тощо). Вихо дячи з цього, 
В. Копа нєва робить висно вок, що основ ною кон цеп ту аль ною заса дою 
побу дови ціліс ної сис теми архі ву вання нау ково-ін фор ма цій них ресур сів 
в Укра їні слід обрати поєд нання при нци пів децент ра лі зо ва ного збору 
й пер вин ної обробки галу зе вих і регі о наль них фраг мен тів інфор ма цій них 
мереж із центра лі зо ва ним фор му ван ням зве де ного довід ково-по шу ко вого 
апа рату для під тримки бага то ас пект ного вико рис тання інфор ма цій них 
ресур сів роз по ді ле ного архіву [там само].

Треба зазна чити, що елект ронні колек ції або веб-ар хіви інтер нет-
ре сур сів нині ство рено в бага тьох біб лі о те ках Укра їни. Насам пе ред 
заслу го ву ють на увагу фонди мере же вих ресур сів Наці о наль ної біб лі о -
теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого. Загаль ний архів нау ково-
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ін фор ма цій них ресур сів Інтер нету Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого фор мує з 2005 р. Інтра нет, екст ра нет-се ре до вище 
НБУВ (http://www.nbuv.gov.ua/home) має уні вер саль ний у видо вому 
й тема тич ному аспек тах елект рон ний фонд понад 700 тис. пуб лі ка цій. 
Цей фонд міс тить уні вер сальні, галу зеві й тема тичні енцик ло пе дії, довід-
ники й під руч ники; колек ції нау ко вої, нау ково-по пуляр ної і худо ж ньої 
літе ра тури; нау кові жур нали; музейні колек ції; муль ти ме дійні мате рі али; 
зіб рання мате рі а лів з біб лі о теч ної справи й нау ково-ін фор ма цій ної діяль-
ності тощо. Пере важна біль шість скла до вих архіву мере же вих ресур сів 
у фон дах інших біб лі о тек Укра їни від сутня, інфор ма ційні ресурси архіву 
над аються корис ту ва чам в інтра нет-се ре до вищі біб лі о теки та її філіях.

По шу ко вий апа рат біб лі о теки має у сво єму складі сис тему біб лі о теч них 
ката ло гів і кар то тек і фонд довід ково-біб лі ог ра фіч них видань обся гом 
200 тис. при мір ни ків. Цей фонд міс тить доку менти нор ма тив ного харак-
теру (закони, укази, пос та нови тощо), енцик ло пе дії, тлу мачні слов ники, 
довід ники, біб лі ог ра фічні посіб ники. Сис тему біб лі о теч них ката ло гів 
і кар то тек утво рю ють гене раль ний алфа віт ний ката лог, читацькі 
алфа віт ний і сис те ма тич ний ката логи і понад 30 ката ло гів і кар то тек 
під роз ді лів біб лі о теки.

Зби ран ням й архі ву ван ням мере же вих інфор ма цій них ресур сів 
у НБУВ опі ку ється від діл фор му вання й обліку елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів (ВФЕ ІР), ство ре ний у 2010 р. з метою впро ва дження 
нової форми інфор ма цій ної діяль ності – обслу го ву вання чита чів пов но-
текс то вими мере же вими ресур сами Інтер нету. Основ ними функ ці ями 
від ділу є фор му вання та опра цю вання зіб рання інфор ма цій них ресур сів 
укра ї нсь кого сег мента Інтер нету й акту аль них для кра їни зару біж них 
мере же вих мате рі а лів у рам ках вирі шення завдань про грами «Біб лі о-
тека-ХХІ» [14]. Пріо ри тетну тема тику архі ву вання елект рон них інфор-
ма цій них ресур сів у НБУВ визна ча ють Закон Укра їни «Про пріо ри-
тетні напрями інно ва цій ної діяль ності в Укра ї ні», Пос та нова Кабі нету 
Мініст рів Укра їни «Про затвер дження Інструк ції пере ліку пріо ри тет них 
тема тич них напря мів нау ко вих дос лі джень і нау ково-тех ніч них роз ро бок 
на період до 2015 р.» від 07.09.2011 р. та пос та нова пре зи дії НАН Укра їни 
від 21.09.2011 р. щодо орга ні за ції вико нання зга да ної Пос та нови Кабі нету 
Мініст рів України.

Елект ронні видання пріо ри тет ної тема тики ста нов лять 94  % від 
загаль ної кіль кості всієї нау ко вої елект рон ної біб лі о теки (ЕБ) НБУВ:

• пов но текс тові елект ронні видання нау ково-тех ніч ної спря мо ва ності – 
14 % від загаль ної кіль кості елект рон них інфор ма цій них ресурсів;
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• елект ронні видання при род ни чої тема тики (у тому числі фізико-ма те-
ма тичні науки, хімічні нау ки) – 13  %;

• інфор ма ційні й кому ні ка ційні тех но ло гії – 8  %;
• енер ге тика – 6  % від загаль ної кіль кості всього зібрання;
• при ро до ко рис ту вання – 6  %;
• науки про життя (у тому числі ресурси медич ної тема ти ки) і роз ви ток 

біо тех но ло гій – 9  %;
• нові речо вини й мате рі али, нано тех но ло гії і тех но ло гії нано ма те рі-

а лів – 7  %;
• сус пільні й гума ні тарні науки (еко но міка, мовоз навство, філо со фія, 

пси хо ло гія, істо рія) – 22  %;
• юри дична літе ра тура – 9  % від загаль ної u1082 кіль кості ресур сів 

нау ко вої ЕБ.
На сьо годні загальна кіль кість опра цьо ва них за допо мо гою 

про грам ного середо вища ІРБІС-64 видань у нау ко вій ЕБ НБУВ 
пере ви щує 35 тис. біб лі ог ра фіч них опи сів елект рон них доку мен тів. 
Якщо видання пріо ри тет ної тема тики ста нов лять 94  % від загаль ної 
кіль кості ресур сів ЕБ, решта пов но текс то вих мере же вих ресур сів 
охоп лює загаль но на у кове, між дис цип лі нарне знання, війсь кову справу 
тощо. Також широко пред став лено в нау ко вій ЕБ довід кову літе ра туру: 
слов ники, енцик ло пе дії, довід ники з усіх галу зей знань.

До елект рон них мате рі а лів, які архі ву ються, належать:
• нау кові, нау ково-по пулярні видання: ана лі тичні допо віді, моног ра фії, 

колек тивні видання, по пулярні брошури;
• навчально-ме то дичні видання: під руч ники, мето дичні посіб ни ки;
• довід кові видання: слов ники, енцик ло пе дії, довід ни ки;
• інші видання: збірки ста тей, атласи, аль боми, жит тє писи, нор ма-

тивно-пра вові акти, закони, кодекси тощо.
По пов нення нау ко вої ЕБ новими мате рі а лами від бу ва ється за раху нок 

від бору інфор ма цій них ресур сів із дже рел від кри того дос тупу. Спів ро-
біт ники ВФЕ ІР про во дять пос тій ний моні то ринг ресур сів мережі Інтер-
нет, перег ля да ють елект ронні біб лі о теки, архіви, сайти, пор тали уста нов, 
орга ні за цій з метою зна хо дження і подаль шого архі ву вання необ хід них 
ресур сів, які від по ві да ють пев ним умо вам. Нау кові спів ро біт ники від ділу 
про во дять також роботу з від сте ження і пер шо чер го вого архі ву вання 
ресур сів, які в подаль шому можуть зник нути з мережі Інтер нет або ж 
не існу ва ти муть у віль ному доступі.

Опра цю вання архі во ва них елект рон них ресур сів від бу ва ється 
у ВФЕ ІР за допо мо гою сис теми авто ма ти за ції біб лі о тек ІРБІС-64, роботу 
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з якою під три мує від діл про грамно-тех но ло гіч ного забез пе чення ком п’ю-
тер них мереж НБУВ. Для про ду ку вання вихід ної форми опра цьо ва ного 
видання від омості про кож ний елект рон ний доку мент зано сяться спів ро-
біт ни ками ВФЕ ІР у 24 від по відні поля. Вихідна форма елект рон ного 
доку мента міс тить біб лі ог ра фіч ний опис, ано та цію, тип ресурсу, роз діл 
знань, клю чові слова. Також наво дяться від омості про фор мат заван та-
же ного доку мента, його обсяг, пода ється гіпер по си лання на пов ний текст 
ресурсу.

При ство ренні архі вів мере же вих ресур сів важ ливу роль від іг ра ють 
пра вові питання, адже багато ЕБ пуб лі ку ють твори без попе ре д ньої 
згоди авто рів. І хоча на першу вимогу авто рів такі тексти зні ма ються 
зі сайту, де-юре має місце пору шення їхніх прав. Вихо дом із цієї ситу а ції 
стало рішення про роз мі щення елект рон них інфор ма цій них ресур сів 
у локаль ній мережі НБУВ (лише для перег ляду в читаль них залах), що не 
супе ре чить Закону Укра їни «Про авторське право і суміжні пра ва» від 
23.12.1993 р. № 3792-ХІІ, ст. 22 якого закріп лює це як один з випад ків, 
на який не поши рю ється виключне право влас ника авторсь ких прав 
забо ро няти вико рис тання його тво рів. Ідеться про від тво рення одного 
при мір ника твору біб лі о те ками та архі вами, якщо їхня діяль ність 
не спря мо вана на отри мання при бутку і від по від ний ресурс пред став лено 
для озна йом лення. Час ти ною пов но текс то вих елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів нау ко вої ЕБ НБУВ також можуть корис ту ва тися від да-
лені читачі (елект ронні вер сії видань, що пере дані авто рами та видав-
ницт вами на дого вір ній осно ві).

Ра зом з тим нау ко вого опра цю вання пот ре бу ють ана лі тичні аспекти 
архі ву вання мере же вих ресур сів, вра ху вання і подальша роз робка 
яких дасть змогу вирі шити про блеми щодо більш ефек тив ного від бору 
та архі ву вання мере же вих доку мен тів до біб лі о теч них фондів.

Оскільки ана лі тична обробка мере же вих ресур сів нині широко затре-
бу вана в різ них галу зях діяль ності людини, біб лі о тека, з-по між іншого, 
має зосе ре джу ва тись як на над анні дос тупу до ана лі тич ної інфор ма ції, 
пред став ле ної в мережі Інтер нет, так і на вироб ленні влас них про дук тів 
ана лі тич ного спря му вання. Таким чином біб лі о тека надає не лише 
тех нічні мож ли вості дос тупу до пер вин ної, необ роб ле ної інфор ма ції, 
а й ство рює якісно інший рівень дос тупу – інте лек ту аль ний, який надає 
струк ту ро вану, сис те ма ти зо вану інфор ма цію, зріз з пев ної про блеми, 
зроб ле ний на основі ана лізу вели ких маси вів пер вин них дже рел. 
Це значно ско ро чує час пошуку та обробки необ хід ної інфор ма ції, 
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під ви щує ефек тив ність її вико рис тання, вод но час пот ре бу ючи знач них 
інте лек ту аль них та нау ко вих тех но ло гій.

Особ ли вого зна чення набу ває визна чення пере ліку та змісту кри те-
ріїв, на під ставі яких може здійс ню ва тися від бір та ана лі тична обробка 
мере же вих інфор ма цій них ресур сів, адже їх обсяги на кілька поряд ків 
пере ви щу ють тра ди цій ний доку мен таль ний потік біб лі о теки. Це уне мож-
лив лює їх обробку мето дами, що вико рис то ву ються під час опра цю вання 
дру ко ва них мате рі а лів, при зво дить до дуб лю вання робіт, над мір ності 
щодо збору пер вин ної інфор ма ції.

На сам пе ред слід вихо дити з вивчення ймо вір них інфор ма цій них 
пот реб користувачів ана лі тич ної інфор ма ції, а також збе ре ження інфор-
ма ції, яка б ґрун ту ва лася на ана лізі нагро ма дже них фак тів з істо рії життя 
кра їни та різ них верств сус піль ства, над авала мож ли вість рет ро спек-
тив ного моні то рингу подій, супро во джу ва ного спів мір ною їм ана лі ти кою 
фак тів і про гно зів.

З огляду на це необ хідно здійс ню вати порів няль ний ана ліз мере же вих 
ресур сів щодо міри пре зен та тив ності інфор ма ції з теми на різ них сай тах, 
що впли ва тиме на їх вибір як дже рела для від бору. Рівень про гно зо-
ва ної інфор ма тив ності сайту фор мально зале жить від рівня куму ля ції 
інфор ма ції ана лі тич ного спря му вання, офі цій ної інфор ма ції, неофі-
цій ної (опо зи цій ної або неза леж ної) точки зору.

З іншого боку, міра куму ля ції інфор ма ції з теми має узго джу ва тися 
з такою зміс тов ною харак те рис ти кою, як пов нота інфор ма ції, сту пінь 
дос то вір ності інфор ма ції, яка має визна ча тися на рівні від бору. Зазна че ний 
кри те рій може мати різні сту пені: від сприй няття інфор ма ції як недо сто-
вір ної до наяв ності її офі цій ного під тве р дження. Сайт дер жав ного 
органу або централь ної уста нови, який міс тить інфор ма цію, під тве р джує 
її офі цій ність, має більшу міру віро гід ності, що оці ню ється пози тивно. 
З іншого боку, пові дом лення, роз мі щене на сайті пере січ ної юри дич ної 
або фізич ної особи, може мати значно меншу три ва лість існу вання, але 
й більшу міру уні каль ності порів няно з попе ред німи видами дже рел, 
а зна чить бути більш цінним.

Слід також вра ху вати, що на різ них сай тах можуть роз мі щу ва тися різні 
вер сії фак тів, їхні комен тарі, ана лі тичні мате рі али, що зумов лює необ хід-
ність ко пі ю вання ресур сів, які міс тять різні (іноді полярно про ти леж ні) 
оцінки фак тів. З цієї точки зору най більшу цін ність для від бору пред став-
ля ють сайти ана лі тики новин, на яких часто спо сте рі га ється дуб лю-
вання інфор ма ції, що вже зафік со вана (ефект пог ли нання інфор ма ції). 
Разом з тим ана лі тико-син те тичні опе ра ції щодо вилу чення дуб лю ючих 
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час тин сай тів можуть займати багато часу. Тобто копі ю вання сай тів без їх 
ана лі тич ного опра цю вання буде охоп лю вати значно менше часу, але 
у цьому разі є більша ймо вір ність збе рі гання знач них обся гів нере ле-
вант ної інфор ма ції.

Особ ливу увагу слід при ді лити так зва ним «чут кам» або «пліт кам». 
Ця інфор ма ція зни кає швидше, але саме вона є атри бу том соці ально-ко-
му ні ка цій ного тла епохи і її наяв ність не дає мож ли вості пред ста вити 
істо рію за офі цій ними видан нями як суцільну пряму лінію. Важ ли вим 
є збе ре ження вихід ного пові дом лення, яке стає пер шо дже ре лом для 
ство рення ана лі тич них мере же вих ресурсів.

Ус піш ним дос ві дом у цьому напрямі є діяль ність Служби інфор-
ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ), 
що пра цює в струк турі Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого. Однією з важ ли вих скла до вих дже рель ної бази інфор-
ма ційно-ана лі тич них про дук тів СІАЗ є мере жеві ресурси – інтер нет-
ви дання, елект ронні вер сії дру ко ва них ЗМІ, спе ці альні інтер нет-про екти, 
сайти влад них струк тур, нау ко вих уста нов, гро мадсь ких і полі тич них 
орга ні за цій, галу зеві елект ронні ресурси. Моні то ринг та від бір інфор-
ма ції здійс ню ється за визна че ними напрям ами, серед яких: роз ви ток 
науки в Укра їні, про блеми інфор ма ти за ції, укра їнсько-ро сійські від но-
сини, регі о нальні кон ф лікти, роз ви ток соці аль них мереж тощо.

Тех но ло гія від бору мере же вих ресур сів перед ба чає пере важно 
моні то ринг пра ців ни ками служби визна че ного пере ліку веб-сай тів, які 
над ають опти мальну щодо дос то вір ності, акту аль ності, пов ноти, обґрун-
то ва ності та різ нос то рон ності інфор ма цію.

У прак тиці роботи СІАЗ із мере же вою інфор ма цією є також дос від 
вико рис тання авто ма ти зо ва ної інфор ма ційно-мо ні то рин го вої сис теми 
від бору Web-Observer [20]. Функ ці о ну вання сис теми поля гає у від борі 
необ хід ної новин ної інфор ма ції з бази пуб лі ка цій на основі кри те ріїв 
від бору, що їх обу мов лює корис ту вач сис теми, а також подаль шої обробки 
отри ма ної інфор ма ції. Запити на вибірку пові дом лень з бази пуб лі ка цій 
фор му ються на основі пара мет рів, що попе ре д ньо задані корис ту ва чем. 
Зок рема, серед кри те ріїв філь т ра ції доку мен тів можна виді лити такі:

– дата доку мен та;
– ча со вий про мі жок, за який від бу ва ти меться добірка пуб лі-

ка цій (година, доба, тиж день, місяць, три місяці, пів ро ку);
– клю чові слова – слово або набір слів, що повинні бути при сутні 

в пуб лі ка ції;
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– ло гіка – логічні при сут ності клю чо вих слів у пові дом лен нях, 
що від би ра ються;

– мова статті – філь т ра ція ста тей визна че ною мовою або кіль кома 
мовами, напри клад, лише укра ї нська, або укра ї нська та російсь ка;

– ста тус – пара метр, що регу лює від бір серед оброб ле них або необ роб-
ле них пові дом лень;

– кіль кість – пара метр, що визна чає кіль кість одно часно виве де них 
заго лов ків пуб лі ка цій, що від по ві да ють запиту;

– ви бір дже рел – дже рела згру по вані за  на леж ністю до кра їни, кате го рії 
або руб рики. Можна виби рати як окремі дже рела, так і групи джерел.

Ком бі ну ючи філь три, що опи сані вище, можна досягти мак си маль ної 
реле вант ності знай де них мате рі а лів. Час пошуку зале жить від склад ності 
сфор мо ва ного запиту та три ва лості часо вого проміжку.

Утім, вико рис тання авто ма ти зо ва ної інфор ма ційно-мо ні то рин го вої 
сис теми від бору Web-Observer у про цесі прак тич ної роботи СІАЗ було 
визнано не дос та т ньо ефек тив ним, оскільки під задані пара метри пошуку 
часто пот рап ляла інфор ма ція, яка лише дотично від по ві дала пев ній 
про бле ма тиці, або неповна інфор ма ція, сут тєві еле менти якої міс тяться 
на більш гли бо ких рів нях сайтів.

У про цесі ство рення інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів СІАЗ тісно 
спів пра цює з іншими під роз ді лами НБУВ, вико рис то ву ючи фонди біб-
 лі о теки для ство рення син те зо ва них нау ково обґрун то ва них інфор ма-
цій них про дук тів, які мають мак си мально задо воль няти інфор ма ційні 
пот реби корис ту ва чів.

Про цес інфор ма цій ного вироб ництва СІАЗ скла да ється з кіль кох 
етапів:

– по шуку, від бору, струк ту ру вання мере же вої інфор ма ції;
– ана лізу інфор ма ції;
– об робки та ство рення на базі пер вин них ресур сів пев ного виду 

інфор ма цій ного продукту.
Важ ли вим напря мом у роботі з роз ши рення інфор ма цій ної бази служби 

є вивчення регі о наль них дже рел елект рон ної інфор ма ції. У резуль таті 
такої роботи ство рено елект ронну карту регі о нів. Веб-ре сурси дос лі-
джу ються за пев ними кри те рі ями (сус пільна зна чу щість, пері о дич ність 
онов лення мере же вих ЗМІ; якість під тримки елект рон ного видання; 
якість опе ра тив ної ана лі тич ної інфор ма ції; мож ли вості пошу ко вого 
апа рату сай тів, роботи архіву, умови вико рис тання мате рі а лів тощо).

Для вдос ко на лення роботи з роз ши рення пошуку необ хід ної 
інфор ма ції запро ва джено вико рис тання «елект рон них візи ток», які 
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скла да ються кож ним спів ро біт ни ком від ділу тех но ло гії елект рон ної 
обробки інфор ма ції, попов ню ються ним у про цесі роботи. Вони спри я ють 
збе ре женню та нако пи ченню знай де них веб-ре сур сів, чіт кому й опе ра-
тив ному пере роз по ділу шля хів пошуку пот ріб ної інфор ма ції. На сьо годні 
вивчено і вве дено в робочі про цеси бли зько 200 сай тів централь них 
укра ї нсь ких та російсь ких інтер нет-ви дань, 227 – регі о наль них.

Під час пошуку, тех ніч ного опра цю вання та струк ту ру вання інфор-
ма ції, що є осно вою роботи служби, вра хо ву ються такі кри те рії від бору 
мате рі а лів інтер нет-ви дань, як:

– жан рові особ ли вості інфор ма ційно-ана лі тич ного продукту;
– не об хід ний рівень дета лі за ції мате рі а лу;
– пот реби замов ни ків дос лі дження, харак тер прак тич ного вико рис-

тання.
Су часні тех но ло гії над ають мож ли вість вико рис то ву вати дис тантну 

форму над ання інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції замов ни ками. 
Від по відні інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али в елект рон ному 
вигляді над си ла ються на e-mail понад 900 адре са тів у вищих орга нах 
централь ної влади, в облас них центрах, міс тах та райо нах Укра їни. 
СІАЗ широко вико рис то вує і таку форму дис тант ного обслу го ву вання 
чита чів, як над ання дос тупу до інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції 
через веб-пор тал НБУВ у руб риці «Ана лі тичні мате рі али СІАЗ», яка 
регу лярно попов ню ється.

Отже, наве де ний ана ліз дає підстави стве р джу вати, що на сьо годні 
укра ї нсь кими біб лі о те коз нав цями здійс нено низку дос лі джень щодо 
тео ре тич них та прак тич них аспек тів архі ву вання біб лі о те ками мере же вої 
інфор ма ції, а також нако пи чено пев ний прак тич ний дос від, який, однак, 
не має належ ного нау ко вого уза галь нення в кон тексті вивчення ана лі-
тич них аспек тів ство рення архі вів мере же вих ресур сів. Це ство рює 
необ хід ність роз в’я зання низки питань щодо подаль шого вдо ско на лення 
діяль ності біб лі о тек з орга ні за ції ком плек ту вання її фон дів інфор ма-
цій ними ресур сами мережі Інтер нет, забез пе чення їх над ій ного збе рі-
гання та ефек тив ного вико рис тання в інте ресах сус піль ства.
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